

# 壮阔二十年 纵横新画卷

## 二十年看周口(2005—2009)

2005年

■2月23日,沈丘县选手李一清在德国举办的2005年世界杯柔道赛上夺得女子78公斤级以上冠军,是河南省柔道健儿夺得的第一个世界大赛的冠军。

■央视播出大型电视专题片《走遍中国·周口》。2005年4月11日,大型电视专题片《走遍中国·周口》在中央电视台四套开播。《走遍中国·周口》

共七集,分别为《梦幻之地》《伏羲文化》《老子故里话老子》《古城之谜》《万姓同根》《庙会古韵》《黄泛区沧桑巨变》。专题片全景式、立体式展现了独具周口特色的伏羲文化、老子文化、姓氏文化、农耕文化。

■6月,高考成绩再创佳绩,本科上线人数居全省第一。

■10月15日,沙颍河复航工程沈丘至刘湾航道疏浚试航,标志着沙颍河周口以下93公里航道已全线贯通,

沈丘船闸通航。

■11月,由联合国教科文组织、中国社会科学院等主办,周口市人民政府承办的弘扬老子文化国际研讨会在鹿邑召开。

■乡镇机构改革。2005年,按照省委、市委统一部署和要求,认真履行组部门职责,对乡镇科级干部底数进行了核查,在充分调研、广泛征求意见的基础上,提出了乡镇领导班子配备方案和超职数配备科级干部部分流意见,

圆满完成了乡镇机构改革任务。全市乡镇党政机关和事业单位由改革前的1926个精减到1621个,分流乡镇人员22403名,清退临时人员1542名,有力促进了乡镇各项工作的开展。

■首次实施优质专用小麦良种推广补贴。2005年,周口市首次实施小麦良种补贴,共承担国家小麦良种推广补贴项目任务453万亩,占全市麦播面积988.1万亩的45.8%,是全省补贴面积最大的市。②2

2006年

■周口人民公园免费开放。2006年1月1日起,周口人民公园对全市人民免门票开放。

■周口—北京旅客列车成功开行。1月18日,周口—北京西K402次旅客列车首发式在周口火车站隆重举行。

■周口第一天桥建成并投入使用。经市政府批准于2005年10月由河南领扬文化传媒公司投资200多万元,建设的连接步行街和荷花市场、横跨中州路的周口第一天桥,于2006年1月建成并投入使用。天桥的建成,既方便了市民,又确保了交通安全。

■首届老子庙会取得圆满成功。

首届老子庙会从2006年农历二月十五日开始至三月十五日结束,取得圆满成功。

■4月20日,周口市植物园项目建设举行开工仪式。植物园位于市东新区,周淮铁路以东、文昌大道以北、洼冲沟以南,远期规划占地面积2500亩。一期建设规划占地面积1300亩,其中水域湿地面积380亩、陆地面积920亩,届时将形成水域面积宽广、生物品种多样、娱乐设施齐全、集游览、观赏、科普教育、园林艺术于一体的专业植物公园,填补市内无大型高品位植物园的空白。

■全省首次经内陆港口周口港成功中转大宗货物。2006年4月16日至

20日,河南省首次通过内河航运成功中转大宗货物。3月下旬,驻马店中原燃气电厂从上海港将货物装船启航,历经20天,经过长江、京杭大运河入洪泽湖,进淮河到达安徽阜阳。后由周口市航务海事人员在阜阳与周口交界处接船领航。

■周口港首批出港货物启航。2006年8月1日,周口港首批出港货物启航仪式在周口港隆重举行。此次出港货物运输船舶总行程1100公里,途经沙颍河、淮河、洪泽湖、京杭大运河,最后抵达杭州港,是沙颍河河南境内断航30年之后首次用自己的船舶运输自己的产品,标志着河南航运历经30年即将走出低谷,迎来第二次振

兴。

■周口—广州旅客列车开行。9月28日,周口—广州2506/7次旅客列车在周口站成功举行首发式。

■9月,周口市被中国民间文艺家协会命名为“中国三皇故都文化之乡”。

■10月29日晚,周口市政府承办的第二届中华姓氏文化节在淮阳县太昊陵羲皇文化广场隆重开幕,数百名海内外华人相聚中华姓氏发源地寻根谒祖。

■11月28日,大广高速周口段正式通车。

■12月15日,商周高速周口段建成通车。

■年底,全市实现村村通油路。②2



2006年10月29日,第二届中华姓氏文化节太昊伏羲祭典盛况。

岳献甫 摄



2006年1月18日,周口到北京火车开通。

韩冰 摄

2007年

■3月14日,河南省第一批国家级和省级非物质文化遗产授牌仪式在郑州举行。周口市入选第一批国家级非物质文化遗产3项:淮阳县太昊陵祭典、周口越调、太康道情。入选河南省非物质文化遗产8项:民间音乐项城市官会响锣,民间舞蹈项城市回民秧歌,沈丘县回族舞狮舞,民间戏剧周口市越调、太康县道情,游艺、传统体育与竞技淮阳县心意六合拳,民间信仰淮阳县太昊陵祭典、鹿邑县老子生

日祭典。

■王文田、谢凤运、刘金行舍命拦车感动中国。9月21日,省委、省政府作出在全省开展向王文田、谢凤运、刘金行学习活动的决定。王文田、谢凤运、刘金行当选2007年度十大法治人物,刘金行当选全国十大见义勇为好司机。

■10月1日,周口滨河公园开园,至此,沙颍河城区段改造全线竣工。城区段全长11.2公里,沿河景观带初步形成。

■11月30日,永登高速公路周口段正式建成通车。

■“五保”供养工作。经过认真摸

底核查,2007年全市共有“五保”对象58578户,63088人,集中供养21483人,全年累计发放资金6693.1万元。75所农村敬老院全部竣工。周口市“五保”供养工作经验在全省推广。

■周口市被交通部列入国家公路运输枢纽城市。2007年4月29日,交通部发出《关于印发国家公路运输枢纽布局规划的通知》,将包括周口在内的全国179个大中城市确定为国家公路运输枢纽城市。

■高速公路通车里程达451公里,跃居全省前列。2006年和2007年是周口市公路建设的高峰期。2006年

11月和12月,大广、周商高速周口段建成通车,新增通车里程210公里,全市高速公路百平方公里密度达到2.8公里,居国内一流水平。2007年11月,许亳高速公路周口段建成通车。原定2020年境内实现南洛、大广、商周、永登4条高速交汇的壮观景象2007年实现,比规划提前了13年。周口已初步形成了连南贯北、承东启西的高速公路网络,拥有高速公路里程451公里,约占河南省高速公路总里程的十分之一,百平方公里密度达3.8公里,里程居全省第二名,密度居全省前三名。②2



2007年,鹿邑第二届老子庙会期间李氏宗亲拜祭老子。



2007年6月,感动中国人物王文田、谢凤运、刘金行回到太康。

刘俊涛 摄



2008年4月11日,周末一元剧场首场演出演员谢幕。

2008年

■1月,占地772亩的周口公园开工建设。

■4月11日,周口市周末一元剧场举行首场演出,能容纳1300多人的周口人民会堂座无虚席,节目播出后反应强烈,全国各大媒体相继报道,称周末一元剧场是“有院墙、有座位、有空调的文化广场”。

■4月,海燕职专晋升周口科技职业学院。海燕职专建校以来,积极探索“校企联合,订单培养”的办学模式,逐步发展成为集升学教育、职业教育、学历教育和短期培训为一体的综合性人才培养基地,已培养各类技术人才10万多人,“海燕技工”被国家劳动和社会保障部评为全国劳务知名品牌,为全市经济社会发展作出了积极贡献。

■5月8日,周口市第一届运动会开幕。

■支援汶川地震灾区。2008年5月12日四川汶川大地震发生后,在市委、市政府的领导下,全市开展了爱心捐助活动,广大群众的捐助热情空前高涨,至5月22日,全市收到社会捐款2241.13万元。10月20日,全市启动了向汶川地震灾区捐贈衣物活动,社会各界人士纷纷向灾区群众献爱心。全市共向江油市捐贈衣物9393件,接收捐款11.26万元,所捐款物全部发送到对口支援的四川省江油市西屏乡和大堰乡。

■对口援建四川省江油市西屏乡、大堰乡。根据国家援建四川地震灾

区政策的调整,周口市在完成安阳县塔水镇活动板房援建任务后,于2008年7月上旬开始对西屏乡、大堰乡进行连续三年的对口援建。每年由周口市支付财政收入的1%作为援建资金。截至2009年底,共支付援建资金4565万元,至2009年底已全部完工。

■市文化艺术中心开工。2008年6月19日,周口市文化艺术中心在周口市东新区文昌大道南侧举行开工仪式。该项目包括博物馆、图书馆、群众艺术馆、中心文物库房等专业文化场馆,是集文化信息、图书资料、培训交流为一体的大型公益性文化设施,占地240多亩,总建筑面积3.368万平方米,总投资约1.6亿元,结束了周口市无市级图书馆、博物馆的历史,成为市中心城区新的亮点和标志性工程。

■张志磊获奥运银牌。2008年8月24日,拳击运动员张志磊在北京奥运会拳击91公斤级比赛中,夺得一枚银牌,成功打破了欧美选手在奥运会上对超重量级拳坛的垄断,成为中国乃至亚洲第一个在奥运会上获得奖牌的运动员,同时也为中国体育代表团收获了第100枚奖牌,使中国体育代表团在历届奥运会上奖牌数首次达到100枚。

■9月22日,周口市体育馆项目举行奠基仪式。

■11月1日,大庆路沙颍河大桥、建设路贾鲁河大桥同时开工建设。

■12月10日,总投资14亿元的周口大道升级改造工程开工。②2



2009年,周口八一路桥拆除前。

邵大鹏 摄

2009年

■1月1日,文昌生态园一期工程正式向市民开放。

■4月,漯阜铁路复线电气化改造开工,项目总投资69亿多元。

■全市政府还贷二级公路停止收费。2009年4月30日,根据河南省人民政府《关于取消全省政府还贷二级公路收费的通知》精神,周口市在赵月楼收费站举行了全市取消政府还贷二级公路收费撤站仪式,自当日下午12时起,周口境内S102线周口刘园等10个政府还贷性二级公路收费站全部撤销。

■沙颍河实现常年通航。6月1日,制约沙颍河常年通航的安徽耿楼航运枢纽正式建成,标志着沙颍河周口以下实现常年通航。周口市真正形成了“公铁水一体化”的立体交通运输体系。

■周口大道建设项目。周口大道南起南洛高速公路出口,北至商周高速公路出口,全长17.25公里,是中心城市交通主动脉。此次升级改造范围包括东环路沙颍河大桥至交通路区段和周淮路至商周高速公路出口段,长7.5公里。道路红线宽度55米,绿线宽度两侧各30米。按城市快速路标准设计,至2009年底完成总工程量的70%。

■9月18日,周口市体育场项目奠基。

■淮阳县乡村女教师李灵感动中国。李灵于2002年从淮阳师范毕业,倾全家所有在家乡办起希望小学,为留守儿童提供免费就读。李灵为学生多读书、读好书,自己在郑州骑着三轮车沿街回收旧教辅读物。2008年7月7日,其事迹被报道后,她被网友称赞为“80后”最美乡村女校长,并被评为2009年度感动中国人物。②2

本栏文字整理:王锦春

本栏图片整理提供:周口市摄影家协会岳雷